

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9.
PRECIO: 1'25 ptas. al mes, en España.

Lunes 19 de Septiembre de 1910

Año I.—Núm. 167
PALMA DE MALLORCA

De nuestros hermanos

Á diferencia del docto escritor de *Études*, creemos que el artículo 29 del Concordato de 1851 no presenta obscuridad de ninguna clase. He lo aquí, á la letra: «A fin de que en toda la Península haya el número suficiente de ministros y operarios evangélicos de quienes puedan valerse los Prelados para hacer misiones en los pueblos de sus diócesis, auxiliar á los Párrocos, asistir á los enfermos y practicar otras obras de caridad y utilidad pública, el Gobierno de S. M., que se propone mejorar oportunamente los colegios de misiones para Ultramar, tomará desde luego las disposiciones convenientes para que se establezcan, donde sea necesario, casas y Congregaciones religiosas de San Vicente de Paúl, de San Felipe Neri y de otra Orden de las aprobadas por la Santa Sede, las cuales servirán al propio tiempo de lugares de retiro para los eclesiásticos, para hacer ejercicios espirituales y para otros usos piadosos.»

En este texto, el Gobierno promete á la Santa Sede:

- 1.º Mejorar los colegios de misioneros de Ultramar;
- 2.º Tomar las disposiciones convenientes para que se establezcan, donde sea necesario, tres clases de Casas y Congregaciones religiosas;
- 3.º Que éstas sean las de San Vicente de Paúl, de San Felipe Neri y de otra Orden de las aprobadas por la Iglesia.
- 4.º Que sirvan para completar el número de operarios evangélicos que los Prelados hayan de menester en sus diócesis.
- 5.º Que se empleen a) en dar misiones á los pueblos; b) en auxiliar á los Párrocos; c) en asistir á los enfermos; d) en practicar otras obras de caridad (á juicio, por supuesto, de los Prelados); e) en ejercitar obras de utilidad pública (también á juicio de los mismos).
- 6.º Que las casas de estas Congregaciones sirvan, además: a) de lugares de retiro para los eclesiásticos; b) para hacer ejercicios espirituales, y c) para otros usos piadosos.

En él, pues, todo está muy claro; lo que hay es que algunas de sus disposiciones suponen y requieren determinaciones de futuro ó posteriores en tiempo, y éstas son de dos el ases:

Una que incumba sólo al Gobierno: hacer que se establezcan las Casas y Congregaciones.

Y otra que correspondió á la Santa Sede y al Gobierno: fijar cuál sea la Tercera Orden aprobada por la Iglesia, de la cual haya de establecerse Casas el Gobierno.

La primera fué cumplida por el propio Gobierno: 1.º por el Real Decreto de 23 de Julio de 1852, en que a) se restableció la Congregación de San Vicente de Paúl, b) se mandó fundar, desde luego, en la Corte una Casa-noviado, c) se señaló para ésta la pensión mensual de diez mil reales, d) se ordenó al Ministro de Gracia y Justicia que propusiese las demás Casas que habían de establecerse, e) se fijaron pensiones para estas Casas en analogía con las de la Casa-noviado, f) se determinó el número de individuos de que habían de constar las Casas, g) y se dispuso aplicar á la reparación ó adquisición de los edificios que habían de ocupar los Paúles la cantidad conveniente de los primeros productos de la venta de bienes desamortizados; 2.º por el Real Decreto de 3 de Diciembre del mismo año en que se hizo lo propio que con la de San Vicente de Paúl, con la Congregación de San Felipe Neri, mandando a) restablecer aquellas Casas cuyos edificios estuvieren en poder de los Diocesanos y, en caso contrario, destinar otros á propósito para los Filipenses, b) autorizar al Ministro antedicho para proponer la erección de otras Casas en los pueblos en que fuesen convenientes, c) fijar el número de individuos que habían de componerlas, d) y señalar á cada

Casa una renta anual de 24.000 á 40.000 reales cobrable del fondo de dotación de culto y clero.

La segunda no se ha cumplido todavía, es decir, no se ha designado aún, de común acuerdo entre ambas potestades, la Tercera Orden que en España ha de prestar servicios idénticos ó análogos á los de los Paúles y los Filipenses, ni se ha declarado si esta Tercera Orden ha de ser la misma para toda España ó si ha de variar según las necesidades de cada Diócesis.

Esto no se ha cumplido, por razones que sabrán la Santa Sede y el Gobierno y que no hemos de entrometernos en averiguar, pero esto no es obscuro, sino clarísimo á todo serlo.

Prescindimos de Congregaciones religiosas de mujeres, porque de ellas no habla el artículo 29 del Concordato, sino el 30, y porque el redactor de *Études* no trata sino del primero.

(Concluid)

La picota de papel

Los periódicos, que en tantas cosas son escuela de malas costumbres, impulsan á vivir bien con sus indiscreciones, por aquello de que el loco por la pena es cuerdo. Cada vez que un drama pasional, un suicidio ó algún delito ó lance de resonancia saca á luz la vida y costumbres de los personajes ó sujetos del suceso y las expone implacablemente á la curiosidad del público con todas sus flaquezas humanas, las personas leídas de sus de decoro y amantes del seguro de su intimidad dicen para sí: ¿Qué tal? Esos cuadros para quien los quiera. ¿Dios nos libre de vernos en semejante trance! Y aman un poco más en aquella hora su vida sosegada, quizás prosaica, pero libre del escarnio de esos ruidos y esas exhibiciones.

Se censuran á veces los antiguos castigos infamantes y no se cae en la cuenta de que los conservamos, un poco espiritualizados, pero repartidos con más profusión y menos seso. Antes se ponía á un pícaro en la picota, ó se emplumaba á alguna celestina con puntas de hechicera; pero qué picota ni que emplumamiento pueden compararse á esta publicidad que desnuda moralmente á los individuos en la plaza pública y no distingue entre culpables é inocentes? La familia y hasta los amigos de los que tienen la desgracia de convertirse en protagonistas de algún crimen ó suceso sonado salen á la vergüenza. Se registra su vida privada desde la más tierna infancia, se divulgan sus costumbres, su estado de fortuna, y hasta sus intenciones. La picota era un poco más brutal, daba un buen día á los muchachos de la ciudad, como escriben los autores de la época, pero duraba menos y era menos entrometida.

Se llega en este afán de inquisición á extremos increíbles. Un marido sorprendido á su mujer en adulterio y mata al amante. A las dos horas llaman á la puerta de la casa. Es un periodista que viene á celebrar una interview con la señora y saber si es verdad que se la pegaba á su marido. Es para repetir el homicidio aunque hay casos en que la visita es recibida con agrado. Y no es la culpa de los simpáticos «chicos de la prensa», que no hacen, al cumplir estos odiosos y entrometidos oficios, más que ganarse un sueldo, con frecuencia mezquino y ceder á la imposición de un estado de costumbres, que mucho contribuye á la atmósfera de malquerencia que va rodeando á la Prensa. ¿Qué sería del reporter que hiciera profesión de discreto, sabiendo que sus compañeros van á averiguar todo lo averiguable y un poquito más? En su periódico le pondrían de patitas en la calle, y no se puede pedir á nadie que tenga vocación de héroe ni de mártir.

No sé yo si llegará día en que haya un degüello de periodistas como lo hubo de frailes. Así le esperan algunos que asistirían con gusto á la función. Pero me asombra que los riesgos profesionales del oficio de periodista no sean mayores y que no se registren con frecuencia casos de reporteros descalabrados ó echados á puntapiés de las casas donde se presentan á hacer tales indagaciones. Todo se andará, y las empresas tendrán que pensar, con el tiempo, en ampliar el capítulo de indemnizaciones por accidentes del trabajo.

Si las clases y corporaciones se cuidasen tanto de los intereses morales como

de los materiales, un buen tema de discusión para las asociaciones y congresos de la Prensa sería éste: «¿Se debe entrar á saco en la vida privada? Lo único que disculpa á los periódicos es que hay muchas vidas privadas que no son domicilios, sino posadas francas á todo el que llama á sus puertas, si es que no las tienen de par en par.»

Pero aún así. Se comprende todavía ó tiene excusa el abuso de la publicidad tratándose de personas célebres, de sujetos públicos, porque la notoriedad, que tiene sus ventajas, tiene también los inconvenientes ajenos á esa difusión ó expansión de una personalidad. Pero ¿tratándose de Juan Pérez?... El adulterio de la mujer de Juan Pérez, ¿qué más tiene que el de la de Pedro García? Para los efectos útiles de la publicidad, Juan Pérez y su mujer son casos, ejemplos de conducta, y nada más. Está bien que los periódicos hablen de estos casos y discutan su médula moral, porque no hay mejor escuela de costumbres que la realidad en sus ejemplares concretos, y lo que ha ocurrido á tal ó cual sujeto sirve de aviso á necios y libertinos; pero sea

ello sin nombres ni domicilios, sin sacar á luz un estado civil que nada añade á la enseñanza del suceso, que daña casi siempre á personas inocentes, agrava la pena de los culpados y la ofensa de las víctimas, y no sólo va contra la moral, sino contra la misma ley escrita. Hay en el Código penal un artículo, el 584, que debe de estar cubierto de telarañas por lo poco que se usa, el cual castiga á los que divulguen maliciosamente hechos relativos á la vida privada que sin ser injuriosos (¿cuántos hay que lo son!) puedan producir perjuicios ó graves disgustos en la familia á que se refieren.

El incógnito no quitaría su sal á las narraciones. Tendría hasta sus atractivos. Cuando apareciera uno de estos dramas del honor y los celos, las mujeres que tuviesen amigas livianas se echarían á pensar: «¿Será Fulanita? Lo que es yo no dejo de hacerle esta tarde una visita.» Y al volver, se dirían pensativas: «No, no es ella; no hubiera podido disimular tan bien; no estaría tan serena. ¿Será Zutana?»

ANDRENO

(De Nuevo Mundo)

EL CENTENARIO DE BALMES

SESIÓN DE DESPEDIDA.—DISCURSO DEL M. I. SR. D. ANTONIO M.ª ALCOVER.

Queremos completar hoy la información del Congreso de Apologética celebrado en Vich publicando además de los grabados que ilustran estas líneas la reseña de la sesión de despedida verificada el día 12, y en la cual pronunció un elocuente discurso nuestro distinguido amigo el Vicario general de esta diócesis, M. I. Sr. D. Antonio María Alcover.

Traducimos á continuación la reseña que publica *La Veu de Catalunya*. Dice así:

«El acto empezó con el canto de «Ecece Sacerdos Magnus», de Perosi, por la «Schola Cantorum».

Acto continuo subió al púlpito el M. I. Sr. D. Antonio M.ª Alcover, quien pronunció, en catalán, un hermosísimo discurso sobre el siguiente tema: «Cuadrado, Balmes, Bossuet.» En un párrafo muy elocuente pidió á la presidencia y á los congresistas le dispensaran

como orador, era superior á Cuadrado, pero como historiador no le aventajó.

El señor Alcover terminó su discurso con un párrafo hermosísimo, manifestando su creencia de que Dios habría premiado con la gloria del cielo á los insignes escritores cuya era la apología que hacía, y que tanta gloria dieron á Dios y á su patria.

El orador, interrumpido varias veces por los aplausos del selectísimo público, obtuvo al final de su discurso una entusiasta ovación.

Pronunciaron también elocuentes discursos el doctor don Federico Dalmau, catedrático de Psicología en el Instituto de Logroño, considerando á Balmes como filósofo, y el doctor don Juan Lladó, catedrático del seminario de Vich, tratando de Balmes como sacerdote, siendo todos muy aplaudidos, especialmente el último, á quien se tributó una verdadera ovación.



Balmes



Sr. Obispo de Vich

Fueron leídas varias poesías catalanas, castellanas y latinas, siendo especialmente digna de mentarse una en castellano titulada «Balmes», del P. Calasanz Rabaza, la cual acaba con los dos siguientes versos: «Balmes es un genio inmenso / Vich tan grande como él.»

Obtuvo una espontánea y entusiasta ovación.

Se cantaron, por la Schola Cantorum, varias canciones de Morera y Mas y Serracant, el «Ognam gloriosum» de Victoria, y acabó el acto con el canto de «Patria Nova», de Grieg.

Bibliografía

«La Biblioteca del Hogar» está realizando una hermosa cruzada moralizadora. La serie: «Layeta, Bartek el Victorioso, Los caballeros Teutónicos, Cuernos azules, El deber por el deber, ¡Sigamos!», «La mina abandonada»—es digna de todos los elogios, ya por el texto interesantísimo ya por las cualidades materiales de la impresión; todo lo cual honra mucho al editor Casals.

El último volumen aparecido, *La expiación de un padre*, es un libro ejemplar, ameno, selecto y dñocamente emocionante. En forma de Diario, una buena esposa ofrece la historia de uno de sus hijos, educado por voluntad de su padre en escuelas sin Dios, de cuyo mal proceder no se hace esperar ni es de admirar el desastroso resultado. Pocas veces se ha presentado con tan brillante colorido

todo el proceso de una mala educación en el alma de un joven, por otra parte, de excelentes condiciones naturales y en quien todo el celo de una profundamente cristiana no basta á neutralizar los efectos de la lenta intoxicación en su espíritu producida por la educación laica. Víctima de ella el propio interesado, no lo son menos sus infelices padres particularmente él, causa primera de la catástrofe. Pueden mirarse en este espejo muchas familias que por tales caminos pueden llevar á sus hijos á iguales espantosos abismos.

La traducción es correcta y gallarda. Bonitas láminas añaden al texto especial interés.

GRAN SURTIDO DE ESTAMPAS PARA ESCUELAS Y COLEGIOS. Se hallan de venta en la librería de Guasp.

Crónica científica

El adiós del cometa Halley.—Dos nuevos substitutos.—Las dudas de los químicos se han disipado: el «radium» existente.—¿Qué maravillas nos reservará?

El cometa de Halley, del que tanto se habló este pasado invierno y durante la primavera, pertenece ya al dominio exclusivo del telescopio, con el auxilio del cual vislumbra como una manchita blanquecina que pronto perderemos de vista para siempre, pues á su regreso, dentro de tres curtos de siglo, una nueva generación ocupará la tierra. Por lo menos, no habrán de temer peligro alguno del tránsito por lo de la cola, cuyo magno experimento, legamos á la posteridad.

Pero cuando uno se va, otros vienen en efecto; dos nuevos cometas tenemos á la vista: el bautizado con el nombre de 1910-B, cometa de órbita parabólica, que para Diciembre se calcula pasará á su menor distancia, constituyendo un bello espectáculo celeste semejante al cometa 1910 A, aparecido antes que Halley.

Y el otro cometa es el D'Arrest, de órbita elíptica, que nos visita cada seis años y medio, y que actualmente se acerca hacia nosotros, siendo visible con el telescopio cerca de la estrella Antares.

Todo el mundo ha oído hablar de un cuerpo maravilloso que parece contradecir las propiedades hasta ahora tenidas por infalibles, y que ha hecho gloriosos los nombres de Becquerel y los esposos Curie: el radium.

Pero hasta ahora se designaba con este nombre una substancia que en realidad no era más que el cloruro ó el bromuro de un metal no aislado todavía. Este metal, cuya existencia solamente se suponía, era el llamado radium, fundándose para ello en algunas rayas espectrales y en un peso atómico un poco teórico, variable según los diversos experimentadores.

Tan problemáticos indicios sobre que se asentaba su existencia, hizo que eminentes químicos—entre ellos Moissen y G. Le Bon—emitiesen serias dudas sobre la realidad del radium, atribuyendo sus sorprendentes propiedades á combinaciones desconocidas, análogas á las que dan á ciertos sulfuros su fosforescencia.

Si se consigue retirar el metal del cloruro de radium se obtendrá un cuerpo bien común y conocido: el baryum—decían algunos sabios.

Sus dudas hoy se han disipado por completo, demostrando el error de sus hipótesis.

El radium existe y se acaba de obtener completamente puro. Mme. Curie, la viuda del célebre sabio, ha logrado hallarle en estado metálico, operando sobre un decigramo de sal de radium, por el procedimiento electrolítico.

Tiene el aspecto de un metal blanco oxidable con gran rapidez al contacto del aire.

Mme. Curie ha añadido un nuevo triunfo á sus anteriores gloriosísimos y ahora empezará los estudios é investigaciones sobre las propiedades desconocidas del extraño cuerpo, muy especialmente las concernientes á su potencia radiactiva.

¿Qué maravillas nos reservará en el porvenir esta substancia que viene á crear toda una química nueva?

De la Isla de Menorca

Con arreglo á las disposiciones sanitarias vigentes, con fecha siete del actual, el Sr. Director de la Estación Sanitaria del puerto de Mahón, con aprobación de la Junta de Sanidad, ha publicado un bando de buen gobierno interior y policía sanitaria. Asimismo el Sr. Comandante de Marina ha establecido un servicio de vigilancia por mar, mientras haya en el Lazareto buques cuarentenarios. Como es de ver por los precedentes datos, no está descuidada, en esta Isla, la vigilancia anti-colérica. Es notorio, además, que la Estación sanitaria de Menorca se halla hoy en condiciones muy aceptables para recibir á cualquier buque apostado ó en observación.

Han visitado algunos pueblos de esta Isla, al objeto de dar á conocer los fines humanitarios de «La Mutual Franco-Española», los señores D. Cristóbal R. Layrón, Director Regional para Cataluña y Baleares y D. Pedro Ferrer Gilbert, distinguido publicista mallorquín. Como esa Sociedad mutual, por las personalidades que tienen en ella representación, ofrece grandes garantías de formalidad y de seguridad, han sido mu-

chos los menorquines que se han inscrito á la misma en calidad de socios.

El día diez del actual, se inauguró, en el pueblo de San Luis, una Sociedad cooperativa, con el nombre «La Protectora San Luisense». El número de socios asciende á más de cincuenta, y en breve serán más de cien, á juzgar por el entusiasmo que cuide entre los habitantes de dicho pueblo. Ha sido fundada dicha Sociedad por elementos católicos, quienes han trabajado con afán y desinterés hasta el logro de su ideal.

En el pueblo de Alayor acaba de inaugurarse la Escuela graduada, habiéndose celebrado, con este motivo, una alegre fiesta escolar, á la que asistieron más de doscientos niños y niñas. El edificio está construido *ad hoc*, y fué iniciado con bendición eclesiástica. Proceóse después á la repartición de premios, ganados por los niños en el último curso, presidiendo el Sr. Alcalde de la localidad y amenizando el acto una música. El Director de la Escuela, D. Joaquín Panadés, dirigió la palabra á los niños, diciéndoles que se fijaran en las figuras que, en sus respectivos cuadros, presidían aquella hermosa fiesta infantil, Jesucristo y el Rey de España, que aquellas figuras significaban que los trabajos escolares han de girar sobre el eje que indican aquellos dos polos: por Dios y por la Patria. Habló también el Sr. Alcalde, explicando los beneficios de la enseñanza graduada. Coronó tan simpática fiesta una morrianda, con que fueron obsequiados los niños, en la tarde del mismo día, en el encinar del Sr. D. Juan de Salort.

En Ciudadela, el «Círculo Católico» acaba de organizar una nueva sección de propaganda; con el nombre de «Agrupación Menorquínista». Inauguró esa nueva sección con una agradable velada literario-musical, siendo muy oportunos é interesantes los números del programa de dicha velada. Llamaron principalmente la atención de la concurrencia, los trabajos leídos por el laborioso propagandista católico Dr. D. Antonio Anglada, Notario, y por el distinguido escritor menorquín D. Ángel Ruiz Pablo.

A ruego del Sr. Delegado del Gobierno en esta Isla, ha llegado de Palma el Sr. Inspector provincial de Veterinaria, con vacuna anti-carbunosa, al objeto de inocularla en las reses que los ganaderos quieran sean vacunadas. Obedece esa medida preventiva al fin de impedir el contagio del carbunco, que se ha presentado en algunas reses de esta Isla.

Ha llegado al puerto de Mahón la división de la escuadra inglesa que manda el contraalmirante Sir Jackson, con la escuadra de los cruceros «Bacchantes», «Lancaster» y «Suffolk». Las autoridades pasaron á bordo del primer buque, para saludar al Sr. Almirante, quien, al devolver la visita á dichas Autoridades, las invitó á un «dunch», que se ha celebrado á bordo de dicho buque de guerra, el día catorce del presente mes.

La Rvda. Comunidad de Beneficentinos y la Junta de fábrica de la parroquia Iglesia de Sta. María de Mahón, están organizando festejos para celebrar el centenario de la inauguración del monumental órgano de dicha parroquia.

El Excmo. Sr. Obispo de Menorca desea regresar á esta diócesis el miércoles 21 de este mes, después de haber asistido á la peregrinación ibicenca al Santuario de Lluç.

Según rumores circulados en la prensa, Francia proyecta celebrar una carrera de aeroplanos, cuyo recorrido será Marsella-Ciudadela-Argel.

Corresponsal Menorca, 15 de Septiembre de 1910

Eco Artístico

Revista de espectáculos. Se publica en Madrid los días 5, 15 y 25.

Precios de suscripción: Número suelto. 0'0 pesetas. Atrasado. 0'30. Trimestre. 2'00.

Se admiten suscripciones en la librería de Guasp, Morey 6.

YUDANTES Y SOBRESTANTES

de OBRAS PÚBLICAS

Se venden programas para el ingreso en dichos Cuerpos al precio de 2 y 1'50 pesetas respectivamente, en la librería de Felipe Guasp, Morey 6, Palma

Información

La peregrinación ibicenca á Lluç

Antes de la llegada

Ayer, durante la mañana, fueron muchas las personas que pasaron al muelle para recibir á los ibicencos que tomaban parte en la peregrinación á Lluç. Creían que el vapor llegaría á la hora de costumbre, pero allá á las once, fíjose pública la noticia de que el *Miramar* había salido de Ibiza á las ocho de la mañana. Esto equivalía á decir que la llegada de los peregrinos á Palma sería entre una y media y dos y media de la tarde. En vista de ello, las personas que por la mañana habían acudido al muelle se retiraron de aquel sitio.

A la una, el vigía do Porto-Pi comunicó tener á la vista el vapor *Miramar*. Poco á poco fué llegando al muelle el público, no tan numeroso como indudablemente hubiese sido de llegar el buque á la hora acostumbrada. Los vapores de la *Isla* surtos en el puerto, ondeaban sus empavesadas.

A la una y tres cuartos cayó un fuerte chubasco, que hizo retirar al público apresuradamente, no obstante lo cual, á la llegada del *Miramar*, se reunieron en el muelle varios centenares de personas.

A recibir á los peregrinos

A las dos salió de la consigna la lancha automóvil de la Sanidad, llevando á su bordo el Gobernador civil interino, señor Pascual; el comandante de marina, señor Marqués de Montefuerte; el segundo comandante, señor Pou (Francisco); el director de Sanidad, señor Berga; el M. I. señor don Martín Llobera, Canónigo; el laureado poeta señor Ribet, el capellán castrense señor Rosselló, el diputado provincial señor Ládico y redactores de *La Almudaina* y *Correo de Mallorca*, pasando todos al *Miramar* con objeto de saludar á los peregrinos.

La llegada

A las dos y cuarto entró el *Miramar* en el puerto, llevando extendidas sus empavesadas. En la cubierta veíanse muchos campesinos ibicencos luciendo el típico traje de aquella isla. También había bastantes que vestían el traje de Formentera.

En el puente del *Miramar* tuvimos el gusto de saludar y besar el anillo pastoral á los Ilmos. señores Obispos de Sión, Dr. Cardona, y de Menorca, Dr. Torres, á quienes fuimos presentados por el Gobernador civil, señor Pascual.

La peregrinación

La peregrinación ibicenca á Nuestra Señora de Lluç ha sido organizada por el Rvdmo. é Ilmo. señor Obispo de Sión, desde Madrid, habiendo pasado á Ibiza exclusivamente para presidir, juntamente con su paisano el Ilmo. señor Obispo de Menorca, que se hallaba ya en Ibiza pasando una temporada al lado de su anciana madre, que se halla en estado delicado. Según nos manifestaron varios de la peregrinación con quienes conversamos, el proyecto del Obispo de Sión de organizar la peregrinación obtuvo general aprobación.

Lo demuestra el hecho de que el número de peregrinos venidos asciende á 300, debiendo también hacer costar que, á última hora, unos 50 desistieron de tomar parte en la peregrinación por el mal cariz del tiempo.

La mayoría de los peregrinos venidos son campesinos, figurando entre ellos bastantes payesas.

Forman parte de la peregrinación dos queridos amigos y compañeros en la Prensa; el distinguido literato Rvdmo. don Isidoro Macabich, correspondiente de *Correo de Mallorca* en Ibiza y Catedral de aquel Seminario; y el veterano é inteligente periodista don Francisco Escanellas, director de *Diario de Ibiza*.

El clero ibicenco está representado en la peregrinación por los Rvdos. don José Guasch Ferrer, Beneficido de la Catedral, don Juan Escandell, Cura de Santa Eulalia, don Mignel Planells, Cura de Jesús, y don Antonio Planells.

Entre las señoras que asisten á la peregrinación figuran doña Manuela Puget, esposa del Registrador de propiedad Sr. Tur, D.ª Antonia Casuso viuda de Puget y su bella hija Antonia, las señoritas María Ferrer, Catalina Escandell, Micaela Ferrer, Antonia Ferragut y otras cuyos nombres lamenta el *reporter* no recordar en este momento.

También figuran en la peregrinación el exalcalde de Ibiza don José Coll, los concejales de aquel Ayuntamiento don José Ferrer y don Francisco Marí, los hermanos del Ilmo. señor Obispo de Sión don Salvador, don Juan y don José Cardona, su sobrino don Salvador Cardona y muchas otras personas conocidas y que no nos fué posible anotar sus nombres en el carnet.

El desembarque.—El Obispo de Mallorca

A las dos y media pasó la plancha el vapor *Miramar*. Seguidamente pasó á bordo para saludar á los peregrinos nuestro Rvdmo. Prelado, Dr. Campins, acompañado de su capellán de honor, don Francisco Fluxá.

Los Obispos

Desde el muelle trasladáronse los Ilmos. Sres. Obispos de Sión, de Menorca y de Mallorca, en carruaje, al Palacio Episcopal, donde comieron. A las cuatro y media salieron los tres Prelados en automóvil para Lluç.

Función en San Cayetano

A las seis y media de la tarde se reunieron los peregrinos en la iglesia de San Cayetano, donde se celebró una solemne función religiosa preparatoria de la peregrinación á Lluç. Después de expuesto el Santísimo, subió al púlpito el Rvdmo. P. Perelló, de los Sagrados Corazones, quien esbozó á los ibicencos el programa de la peregrinación.

Salida para Lluç

A las tres y media en punto salen dos aguaciles montados sobre magníficos jacos, hacen el despeje de plaza y los siguen los chicos moviendo el garbo.

Acto seguido comenzó el desembarque de los peregrinos, quienes entraron en la ciudad, esparramándose por la población.

Desde el muelle trasladáronse los Ilmos. Sres. Obispos de Sión, de Menorca y de Mallorca, en carruaje, al Palacio Episcopal, donde comieron. A las cuatro y media salieron los tres Prelados en automóvil para Lluç.

Después de expuesto el Santísimo, subió al púlpito el Rvdmo. P. Perelló, de los Sagrados Corazones, quien esbozó á los ibicencos el programa de la peregrinación.

En sentidas frases, dióles luego la bienvenida, deseándoles que su estancia en esta isla les sea grata.

A continuación se rezó la estación al Santísimo y se cantaron algunos motetes, reservándose seguidamente S. D. M.

Después se repartieron á los peregrinos escapularios de los Sagrados Corazones, para que lo usen en la peregrinación como distintivo.

Asistieron á la función, además de los peregrinos, muchas personas de esta ciudad.

A las tres y media en punto salen dos aguaciles montados sobre magníficos jacos, hacen el despeje de plaza y los siguen los chicos moviendo el garbo.

En el momento de pasar el tranvía descendente de Porto-Pi por la plaza del Puente, al ir á embocar la calle de San Magin, salió corriendo de un café sito en aquel sitio un muchacho vecino de Son Alegre.

Al ir á pasar de un lado á otro de la calle, fué atropellado por las mulas que tiraban del tranvía.

El conductor hizo parar en seguida el tranvía, en el preciso instante en que una de las ruedas centrales del mismo se hallaba sobre el cuerpo del infeliz niño.

El tranvía, que iba abarrotado de pasajeros, quedó desocupado en un momento. Apresuradamente, procedióse á sus pender el tranvía, sacando de debajo de la rueda al desgraciado muchacho, cuyo cuerpo estaba aplastado.

En aquel sitio se reunió numeroso público, que comentaba vivamente el accidente.

El padre del niño, que fué de los primeros en acudir al lugar de la ocurrencia, ante la desesperación por la desgracia, iba á agredir al conductor del tranvía, á quien consideraba culpable. La agresión pudo ser evitada por un guardia civil y algunas otras personas.

El desgraciado muchacho fué en seguida conducido por algunos transeúntes al dispensario de *La Cruz Roja* en aquel arrabal, donde le practicó la primera cura el médico señor Compañy.

Desde la casa de socorro fué seguidamente trasladado al Hospital, falleciendo en el momento de llegar á aquel establecimiento.

Ilamábase el infeliz muchacho José Vilar Duarte y era hijo de un ex-carabinero.

Desde la casa de socorro fué seguidamente trasladado al Hospital, falleciendo en el momento de llegar á aquel establecimiento.

Ilamábase el infeliz muchacho José Vilar Duarte y era hijo de un ex-carabinero.

Desde la casa de socorro fué seguidamente trasladado al Hospital, falleciendo en el momento de llegar á aquel establecimiento.

Ilamábase el infeliz muchacho José Vilar Duarte y era hijo de un ex-carabinero.

Desde la casa de socorro fué seguidamente trasladado al Hospital, falleciendo en el momento de llegar á aquel establecimiento.

Ilamábase el infeliz muchacho José Vilar Duarte y era hijo de un ex-carabinero.

Desde la casa de socorro fué seguidamente trasladado al Hospital, falleciendo en el momento de llegar á aquel establecimiento.

Ilamábase el infeliz muchacho José Vilar Duarte y era hijo de un ex-carabinero.

Desde la casa de socorro fué seguidamente trasladado al Hospital, falleciendo en el momento de llegar á aquel establecimiento.

Ilamábase el infeliz muchacho José Vilar Duarte y era hijo de un ex-carabinero.

Desde la casa de socorro fué seguidamente trasladado al Hospital, falleciendo en el momento de llegar á aquel establecimiento.

Ilamábase el infeliz muchacho José Vilar Duarte y era hijo de un ex-carabinero.

Desde la casa de socorro fué seguidamente trasladado al Hospital, falleciendo en el momento de llegar á aquel establecimiento.

Ilamábase el infeliz muchacho José Vilar Duarte y era hijo de un ex-carabinero.

Zona de Palma.—Algaida, 23; Andraitx, 5; Bañalbufar, 1; Buñola 12; Calviá, 7; Campos, 29; Deyá, 5; Esporlas, 17; Establiments, 8; Estalenchs, 2; Santa Eugenia, 3; Fornalutx, 6; Lluçmajor, 54; Santa Maria, 19; Marratxí, 24; Palma, 276; Puigpuent, 8; Santany, 37; Sóller, 63; Valldemosa, 6.—Total 610 mozos.

Zona de Inca.—Alaró, 35; Alcudia, 11; Artá, 25; Binisalem, 29; Bújer, 8; Campanet, 18; Capdepera, 11; Costitx, 10; Escorca, 1; Felanitx, 52; Inca, 40; San Juan, 17; San Lorenzo, 10; Lloseta, 11; Llubi, 15; Manacor, 65; Santa Margarita, 17; María, 11; Montuiri, 9; Muro, 28; Petra, 21; Pollensa, 29; Porreres, 29; La Puebla, 39; Sansellas, 14; Selva, 24; Sineu, 25; Son Servera, 14; Villafranca, 10.

Zona de Mahón.—Alayor, 22; Ciudadela, 39; Ferrerías, 8; San Luis, 11; Mahón, 76; Mercadal, 18; Villa-Carlos, 15.

Zona de Ibiza.—San Antonio Abad, 16; Santa Eulalia, 19; Formentera, 1; Ibiza, 7; San José, 9; San Juan Bautista, 13.

Toros en Inca

Inauguración de plaza

Con el cielo encapotado y amenazando lluvia se inauguró ayer la plaza de toros de Inca.

Lo desapacible del tiempo fué causa sin duda de que la plaza no se llenara de bote en bote, como era de esperar, asistiendo asimismo gran número de aficionados, que llenaron las tres enartas partes del tendido.

La plaza no está terminada todavía, faltando aún todos los palcos y arreglar parte de los tendidos. El aspecto del local es espléndido, y la plaza de mucha cabida. La obra ha sido construida bajo la dirección del arquitecto Sr. Aleñar con plano del arquitecto Sr. Alomar.

El cartel anunciado para la corrida era intachable, y á no ser por las malas condiciones del ganado, hubiéramos asistido á una verdadera corrida.

La presidencia corría á cargo de D. Francisco Labrés, alcalde de dicha ciudad.

A las tres y media en punto salen dos aguaciles montados sobre magníficos jacos, hacen el despeje de plaza y los siguen los chicos moviendo el garbo.

Este pertenecía á la ganadería de G. Santamaría, de Andalucía, y era propio para lidiarse en una corrida de desechos de tonta; pero de ninguna manera en una corrida de inauguración.

El bicho que no era burriciego era tuerto, y el que no tenía estos defectos, tenía otros peores; todos eran flojos al hierro y tenían poca voluntad, y en cuanto á carnes, una cuasema. El cuarto y quinto, cumplieron, principalmente este último. Entre todos tomaron veintitrés varas, matando cinco caballos.

Los maestros Cocherito de Bilbao, que lucía colores verde y oro, pasó á su primer toro varias veces, ayudando otras de pitón á pitón y de cabeza á rabo, para clara media estocada delantera; nuevo trasteo y clava una ladeada, terminando con descabello al primer intento; á su segundo lo pasa en redondo y emplea dos estocadas (aplausos).

Mazantínito, que viste encarnado y oro, cambia á su primero varias veces; pincha en hueso y sufre un desarme; repite, y luego deja una estocada ladeada y al segundo una estocada de gollándolo, que fué suficiente. A la suerte suprema se quedaba algo enredado y sin dar salida á la res.

Regatérin, de celeste y oro, da tres pases de castigo y otros ayudando; se tira á matar y toca hueso; emprende otra vez los pases y atiza una estocada hasta gavianes, que por estar algo tendida no riñe al bicho, hasta que un descabello lo pone patas arriba; y como fin de fiesta clava una estocada que fué lo mejor de la tarde; terminando con un descabello á pulso.

Todos estuvieron trabajadores y oportunos á los quites, pero las malas condiciones de los toros impidieron que se lucieran.

Los de brega hicieron lo que pudieron, ayudando mucho á sus maestros. Picando... ni el Sol, poco y mal. El servicio de plaza, regular. La presidencia, acertada.

El Sr. Ordinas, propietario de la plaza, nos reservó un puesto especial para la prensa, para que con mayor comodidad pudiéramos tomar nuestras notas. Se lo agradecemos.

Sabañón.

Contra la rebusca de frutos

El Gobernador civil interino ha recibido la siguiente solicitud del Presidente del *Sindicato Agrícola*:

«Los que suscriben, colonos del término municipal de esta ciudad y socios del *Sindicato Agrícola* de Mallorca en esta capital, á V. E. con el debido respecto exponen:

Es costumbre que durante la recolección de almendra, algarrobas, aceitunas y otros frutos se vean circular por los campos, muchachos y personas mayores con cestos, saeos, pañuelos, etc., dedicándose á la rebusca de los frutos citados y ello no tendría nada

ALMACENES MONTANER

Pañería, Sastrería, Camisería La casa que vende MAS BARATO

GRANDES NOVEDADES PARA PRIMAVERA Y VERANO

de particular si se contentase á hacerlo por donde se les está permitido, pero es el caso que la mayoría de las veces invaden la propiedad por donde no están levantadas ó solo á medio levantar las cosechas y como muy raras veces se les puede coger infraganti y aun al encontrarlos con el fruto en las manos, alegan traerlos de los predios vecinos, pero que en realidad son la mayor parte de las veces producto de robo, con grave perjuicio de todos los propietarios y colonos es por lo que

A V. E. acudimos humildemente en súplica de que por su autoridad se recuerde con la mayor publicidad posible el que la ley prohíbe la rebusca y circulación de frutos, leñas, etc., sin previo permiso por escrito firmado por el dueño ó colono de la finca de donde proceden y la responsabilidad en que incurrir los que tal hacen á tenor de lo dispuesto en los artículos 607 y 617 del Código penal vigente.

Gracia que esperan merecer de la bondad y recto proceder de V. E. cuya vida guarde Dios muchos años.—Palma, 10 de Septiembre de 1910.—Vicente Daviu, Miguel Salom, José Homar, Bernardo Jaume, Miguel Biblióni.»

LA DESGRACIA DE AYER

Niño aplastado por el tranvía

Ayer tarde, sobre las seis, ocurrió en el arrabal de Santa Catalina una sensible desgracia, de la que resultó muerto un infeliz niño de doce años de edad.

El hecho ocurrió del siguiente modo: En el momento de pasar el tranvía descendente de Porto-Pi por la plaza del Puente, al ir á embocar la calle de San Magin, salió corriendo de un café sito en aquel sitio un muchacho vecino de Son Alegre.

Al ir á pasar de un lado á otro de la calle, fué atropellado por las mulas que tiraban del tranvía.

El conductor hizo parar en seguida el tranvía, en el preciso instante en que una de las ruedas centrales del mismo se hallaba sobre el cuerpo del infeliz niño.

El tranvía, que iba abarrotado de pasajeros, quedó desocupado en un momento. Apresuradamente, procedióse á sus pender el tranvía, sacando de debajo de la rueda al desgraciado muchacho, cuyo cuerpo estaba aplastado.

En aquel sitio se reunió numeroso público, que comentaba vivamente el accidente.

El padre del niño, que fué de los primeros en acudir al lugar de la ocurrencia, ante la desesperación por la desgracia, iba á agredir al conductor del tranvía, á quien consideraba culpable. La agresión pudo ser evitada por un guardia civil y algunas otras personas.

El desgraciado muchacho fué en seguida conducido por algunos transeúntes al dispensario de *La Cruz Roja* en aquel arrabal, donde le practicó la primera cura el médico señor Compañy.

Desde la casa de socorro fué seguidamente trasladado al Hospital, falleciendo en el momento de llegar á aquel establecimiento.

Ilamábase el infeliz muchacho José Vilar Duarte y era hijo de un ex-carabinero.

Desde la casa de socorro fué seguidamente trasladado al Hospital, falleciendo en el momento de llegar á aquel establecimiento.

Ilamábase el infeliz muchacho José Vilar Duarte y era hijo de un ex-carabinero.

Desde la casa de socorro fué seguidamente trasladado al Hospital, falleciendo en el momento de llegar á aquel establecimiento.

Ilamábase el infeliz muchacho José Vilar Duarte y era hijo de un ex-carabinero.

Desde la casa de socorro fué seguidamente trasladado al Hospital, falleciendo en el momento de llegar á aquel establecimiento.

Ilamábase el infeliz muchacho José Vilar Duarte y era hijo de un ex-carabinero.

Desde la casa de socorro fué seguidamente trasladado al Hospital, falleciendo en el momento de llegar á aquel establecimiento.

Ilamábase el infeliz muchacho José Vilar Duarte y era hijo de un ex-carabinero.

Desde la casa de socorro fué seguidamente trasladado al Hospital, falleciendo en el momento de llegar á aquel establecimiento.

Ilamábase el infeliz muchacho José Vilar Duarte y era hijo de un ex-carabinero.

Desde la casa de socorro fué seguidamente trasladado al Hospital, falleciendo en el momento de llegar á aquel establecimiento.

Ilamábase el infeliz muchacho José Vilar Duarte y era hijo de un ex-carabinero.

Desde la casa de socorro fué seguidamente trasladado al Hospital, falleciendo en el momento de llegar á aquel establecimiento.

MOLDURAS PARA CUADROS

Estampas de todas clases.—Asuntos religiosos y profanos

Antigua casa LASALLE

SAN NICOLÁS, 31

Cristales de todas clases, óptica de 1.ª calidad

SAN NICOLÁS, 31

Grandes Almacenes S. JOSÉ

Rebaja en todos los artículos

SASTRERIA CAMISERIA

MOSQUITEROS, TRAJES y SÁBANAS de baño, DRILES PAÍS

OBJETOS PARA VIAJE

PRECIO FIJO

Banzá, Juan Salvá y Vicente Paul, para que recorran los pueblos y hagan desistir á los payeses de trabajar más barato que los zapateros palmesanos.

NOTAS DE SOCIEDAD

De viaje

Precedente de los baños de La Puda, ha llegado esta mañana á Palma nuestro muy querido amigo el M. I. Sr. Licenciado D. Vicente Serra y Orvay, Canónigo y Rector del Seminario Conciliar de Ibiza.

Esta noche cuenta regresar á su habitual residencia.

En el vapor correo *Beller*, ha llegado esta mañana precedente de Barcelona y Madrid, el diputado á Cortes por esta circunscripción, D. Juan Valenzuela.

Entre el pasaje llegado ayer á bordo del vapor correo *Miramar*, precedente de Valencia é Ibiza, figuraba nuestro amigo y paisano D. Onofre Garcías, primer maquinista del vapor *Antonia*, acompañado de su señora esposa.

Fallecimiento

Ha pasado á mejor vida en esta ciudad, la señora D.ª Rosa Comas Pons, viuda de D. Pedro F. Comas Palou.

La finada gozaba de generales simpatías.

Reciba su atribulada familia la expresión de nuestro sentido pésame.

DEL MAR

Ayer por la mañana salió de nuestro puerto con destino á Cabrera el vapor correo *Ciudad de Palma*.

Dicho buque regresó por la tarde á nuestro puerto.

—A las siete y media de la mañana llegó el vapor correo *Mallorca*, procedente de Argel.

—A las nueve y media salió para Marsella el vapor *Isla*, llevándose la correspondencia, pasaje y variada carga.

—Por la tarde, á las dos y cuarto, fondó en este puerto el vapor correo *Miramar*, procedente de Ibiza y Valencia.

—A las seis y media salió para Mahón el vapor correo *Isla de Menorca*.

—Esta mañana ha llegado precedente de Barcelona el vapor correo *Beller*.

Boletín religioso

MAÑANA

Santo.—San Januario obispo y mártir.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Felipe Neri dedicadas á Nuestra Señora de los Dolores: Exposición á las seis; á las diez Tercia y misa mayor; al anochecer rezo de la Corona de los Dolores, ejercicio indulgenciado en honor del Corazón afligido de María y reserva de S. D. M.

Visita.—A la Divina Pastora, en las Capuchinas.

Nueva Cerería

Calle *Sindicato*, 177

El dueño de este establecimiento Ramón Solá Alcañá, es el que ha dirigido los trabajos en casa de D. Simón Salom por espacio de 27 años y ofrece sus servicios al respetable Clero de Mallorca y al público en general.

Sueltos y noticias

Elección.

Mañana es el día señalado para la elección de Vicario Capital de Ibiza en la vacante dejada por fallecimiento del M. I. Sr. D. Juan Marí y Riera (q. s. g. h.).

Herido.

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué curado ayer un sujeto que presentaba una herida en la cabeza.

Juegos prohibidos.

La policía ha denunciado al Gobernador á los dueños de dos establecimientos públicos por sospechas de que en ellos se jugaba á los prohibidos, habiéndoles multado nuestra primera autoridad civil en 100 pesetas cada uno.

Las músicas de Sóller.

Leemos en nuestro colega el semanario *Sóller*: «Se nos dice que es un hecho la fusión de las dos bandas de música de esta localidad y que anoche ya celebraron el primer ensayo.

Se tiene el propósito de que dirija la nueva banda el profesor don Mignel Serra y se espera que el Ayuntamiento concederá para ello una subvención.»

El almendrón en Felanitx.

El precio del almendrón era el sábado en el mercado de Felanitx de 90'50 pesetas los 42'37 kilos.

Las almendras con cáscara se pagaban á 29 pesetas el hectólitro.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 16.

Interior contado... 85'25

Interior fin de mes... 90'00

Al próximo... 84'25

5 p. g. Amortizable... 100'00

Amortizable nuevo... 93'50

Banco de España... 448'00

Compañía Tabacalera... 493'00

Francos... 7'10

Londres vista... 27'13

Exterior... 95'50

VALORES LOCALES

Facilitado por el Corredor de esta plaza, D. Pablo Nalls

Últimas cotizaciones

Crédito Balear... 104'50

Fomento Agrícola... 100'00

Ferro-carriil... 100'00

Isla Marítima... 127'00

Salinera Española... 165'00

Sociedad Alumbrado por Gas... 126'00

La Económica... 24'50

Obligaciones Isla Marítima... 102'00

Obligaciones Salinera Epla. 6 p. g... 104'00

Obligaciones id. id. 5 p. g... 101'00

Obligaciones Cia. Mallorquina Electricidad 5 p. g... 101'00

Bonos Municipales... 45'00

ESTOMAGO

UNA BOTONA

El estómago es el órgano más importante del cuerpo humano y su salud depende de su correcto funcionamiento. Si usted sufre de indigestión, acidez, náuseas o dolor abdominal, es necesario recurrir a un tratamiento eficaz.

TONICO DIGESTIVO

Este medicamento es el más eficaz para tratar los problemas de estómago. Ayuda a la digestión, reduce la acidez y fortalece el sistema digestivo.

WOLVIT

Este medicamento es el más eficaz para tratar los problemas de estómago. Ayuda a la digestión, reduce la acidez y fortalece el sistema digestivo.

ALMONEDA PERMANENTE

Muebles nuevos y usados, modernos y antiguos. Compra-venta, cambio y alquiler. Plaza de la Seo 7 pral.—De 10 á 12 y de 3 á 5.

LA VOZ DEL PÚLPITO

REVISTA DEDICADA AL CLERO

Se publica los días 10, 20 y 30

Se suscribe en la librería de Guasp.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid Política

Madrid, 18 (1 m.)

Manifestaciones de Calbetón

El Ministro de Fomento ha marchado a Valladolid, para dar allí una conferencia.

Antes de marchar manifestó a los periodistas que había terminado la información referente al trabajo en las minas.

También les dijo que en el presupuesto extraordinario de su departamento asciende a 800 millones, de los cuales se destinan cinco a la terminación de faros costeros, cuyas luces quedarán a la altura de las mejores de las demás naciones.

El Embajador de Italia.—Las Cortes de Cádiz

Hoy llegará a esta Corte el Embajador italiano.

En el Congreso se ha reunido la Comisión del centenario de las Cortes de Cádiz, ultimando el programa. Entre los números figura una sesión en honor de los diputados americanos que han venido para asistir a la fiesta.

Manifestaciones de Canalejas

El jefe del Gobierno nos ha manifestado que ha conferenciado con el general Aznar para ultimar el presupuesto de Guerra y para tratar de un telegrama oficial recibido de Melilla dando cuenta de las colisiones ocurridas entre los cableños. Respecto a este último extremo, nos dijo que los moros se habían tiroteado a nueve kilómetros de la plaza de Melilla y que comisiones de ambos bandos se habían presentado al general Arizón para pedirle que España decidiera, como árbitro, la contienda.

El Sr. Canalejas también nos confirmó el procesamiento del secretario de la Asociación de patronos de Bilbao, Sr. Zabala, añadiendo que el Gobernador de aquella población ha conferenciado con los representantes de Vizcaya en las Cortes que vienen días atrás a Madrid.

El Presidente del Consejo nos dijo que el Gobernador de Barcelona había teleografiado exponiendo las dificultades para llegar a la solución de la huelga de metalúrgicos, agregando que en Sabadell se prepara la huelga para el lunes.

Por último, el Sr. Canalejas nos manifestó que cuando fije la fecha de la reapertura de las Cortes escribirá a los diputados y senadores recomendándoles su presencia en la primera sesión parlamentaria.

Madrid, 19 (1 m.)

Conferencia y paseo

El jefe del Gobierno conferenció con el Ministro de la Gobernación en el domicilio de éste.

Después dió un paseo en coche por los alrededores de Madrid.

En Barcelona se desiste de ir a la huelga general

En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama del Gobernador de Barcelona confirmando que en la reunión celebrada en la Casa del Pueblo de aquella población se ha desistido, contra lo que pretendían los libertarios, de ir a la huelga general.

La cuestión Marina-Maestre

El jefe del Gobierno y el Ministro de la Gobernación han contestado a las muchas personas que les dirigieron cartas y telegramas pidiéndoles

que el Gobierno impidiera el duelo concertado entre el general Marina y el Sr. Maestre. Tanto el Sr. Canalejas como el general Aznar han contestado que el desafío no se verificará.

Dícese que el general Marina trata de nombrar nuevos representantes. Háblase de la intervención de varios intelectuales en el asunto para impedir que el Sr. Maestre se bata, por desigualdad de condiciones, con el general Marina.

Afirmase que un diputado republicano interrogará al Gobierno, en el Congreso, acerca de esta cuestión, provocando un debate.

El Embajador italiano.—Censuras al Gobierno

En el sudexpreso de San Sebastián ha llegado el Embajador italiano, Sr. Conde de Lougare.

La Epoca censura duramente al Gobierno por su pasividad ante las coacciones que cometían los huelguistas de Bilbao y Barcelona, con lo cual se hace cómplice de Perezagua y demás tiranuelos de los obreros.

Conferencia de Calbetón en Valladolid

Valladolid.—El Ministro de Fomento ha dado en el Círculo Mercantil su anunciada conferencia.

Los Sres. Gilie y Jalon dirigieron saludos calurosos al Ministro.

El Ministro expuso su proyecto relativo a la creación del Instituto nacional agrario, el cual reportará muchas ventajas a los agricultores, pues les prestará dinero y semillas.

También expuso el Sr. Calbetón su deseo de convertir los Pósitos en Casas rurales.

Habló, además, de la necesidad de realizar obras hidráulicas, diciendo que destinará a ello 120 millones.

Por último, dió cuenta de otras mejoras en proyecto.

El público le aplaudió calurosamente.

Las negociaciones con el Sultán

Telegrafían de Tánger, que con motivo del próximo viaje de El Mokri a Madrid, aumentan los comentarios sobre la actitud del Sultán respecto a España.

Se dice que el Sultán envía al Mokri a Madrid en vista de lo mucho que ha prolongado sus negociaciones El Muaza, y ante la negativa de España a las pretensiones del Maghzen.

Acompañará al Mokri el famoso Ali Zaki, presidente del Comité de obras públicas, quien tiene fama de político astuto.

En los círculos diplomáticos domina la impresión de que, a pesar de la intervención de El Mokri, las cosas seguirán en el mismo estado hasta que el Gobierno español adopte una actitud enérgica.

La huelga de Bilbao

Madrid, 18 (1 m.)

Los «esquirols» disminuyen.—Coacciones y agresiones.

Bilbao.—En las minas han trabajado hoy, sábado, menos «esquirols» que en los días anteriores.

Se han registrado algunas coacciones, habiendo sido detenidos, por tal causa, varios huelguistas.

En la mina «Sifide» un grupo de unos 60 huelguistas agredió a los «esquirols» a pedradas. Intervino la Benemérita, haciendo algunos disparos, que amedrentaron a los agresores, quienes huyeron. Uno de los fugiti-

vos cayó, fracturándose una pierna.

Caseta quemada.—Venganza.

Bilbao.—Ha sido quemada la caseta donde estaba instalado el teléfono de señales.

Los patronos consideran que el hecho es una venganza de los huelguistas.

Madrid, 19 (1 m.)

Estadística del trabajo

Bilbao.—La Asociación de Patronos han facilitado a la Prensa una estadística del actual estado del trabajo.

Según ella, se trabaja en 25 minas y en dos ferrocarriles mineros, ascendiendo el número total de obreros a 2.296.

En el ferrocarril de Triano y en el franco-belga y en tres minas ha quedado cubierto el cupo de trabajadores.

Descanso dominical.—Tranquilidad

Bilbao.—Hoy, domingo, se ha observado el descanso dominical, habiendo quedado paralizados todos los trabajos.

El día ha transcurrido en medio de la más completa tranquilidad.

De San Sebastián

Madrid, 18 (1 m.)

Ida y vuelta de Biarritz a San Sebastián en aeroplano

San Sebastián.—Ha sido acogido con gran entusiasmo el proyecto de una *raid* consistente en un viaje de ida y vuelta de Biarritz a San Sebastián.

Se recaudarán 50.000 francos para premios.

Tomarán parte en el concurso cinco aeroplanos.

Los aviadores vendrán por diferentes puestos. Pasarán la noche aquí, regresando luego a Biarritz.

Se les recibirá con espléndidos festejos.

Madrid, 19 (1 m.)

Concurso hípico

San Sebastián.—Ha continuado, por la tarde, el concurso hípico.

Se ha corrido la prueba civil internacional.

Los premios repartidos formaban un total de 10.000 pesetas.

Los Reyes asistieron al acto, llevando con ellos el Principito.

El Hipódromo ofrecía espléndido aspecto.

Durante la prueba cayó un jinete, y otro fué arrastrado por el caballo. Todos ellos resultaron con leves contusiones.

Después de dicha prueba corrióse la «poule» internacional, que resultó interesantísima.

Regatas

San Sebastián.—Por la mañana ha habido regatas.

El primer premio fué ganado por el balaandro *Giralda*, propiedad del Rey, y el segundo por el *Príncipe Alfonso*, del Marqués de Cubas.

Noticias varias

Madrid, 19 (1 m.)

Peregrinación en Madrid

La *Semana Parroquial* publica una hermosa allocución de los Párracos de Madrid convocando a los católicos a la peregrinación al Santuario de la Virgen de los Angeles (Getafe) ha de verificarse el día 16 del próximo Octubre.

En ella, dicen, que esperan que sus intenciones no serán interpretadas

torcidamente, añadiendo que la peregrinación no puede tener carácter político.

Obsequio a La Cierva.—Hará declaraciones políticas

Murcia.—En los mostradores de una tienda ha sido expuesta una hermosa placa de plata que los conservadores de esta población regalan al señor La Cierva. En la placa se lee, grabadas en oro, algunas de las palabras del último discurso pronunciado en el Congreso por el exministro de la Gobernación.

El día 25 del corriente celebrará un banquete en honor de La Cierva. Este hará, en dicho acto, declaraciones políticas. Son esperadas con vivo interés.

Madrid, 19 (1 m.)

Ferías en Soria

Soria.—Han comenzado las ferías.

Están animadísimas.

Han venido muchísimos forasteros.

En busca de ganado vacuno, han llegado unos trescientos compradores valencianos, madrileños y aragoneses.

El cólera

Se ha recibido un telegrama del Cónsul de España en Nápoles comunicando que en aquella población se han registrado 12 nuevos casos de cólera y 7 defunciones.

Alfau a Ceuta.—Regreso

En el expreso de Andalucía ha salido para Ceuta el nuevo gobernador de aquella plaza, general Alfau.

El almirante Viniestra ha regresado a esta Corte.

Exposición en Valladolid

Valladolid.—Ha sido inaugurada la Exposición de trabajos instalada en el Ayuntamiento.

El Ministro de Fomento ha pronunciado un discurso, elogiando calurosamente a Castilla, diciendo que es la defensora de las libertades municipales, que engrandecerá a España.

El señor Calbetón ha sido muy aplaudido.

Prensa Asociada.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 19 (3 m.)

La huelga de metalúrgicos

Los huelguistas metalúrgicos han celebrado un mitin.

En él han acordado persistir en la huelga.

Una comisión de huelguistas ha visitado al Gobernador para quejarse de que los patronos cerrajeros no hayan comparecido en el Consejo de conciliación.

Se ha acordado socorrer con una peseta a cada uno de los huelguistas.

Hoy se trabajará en todas las fábricas.

Trabajo.—La Guardia civil, acuartelada

Hoy se trabajará en todas las fábricas, excepto en las metalúrgicas.

La Guardia civil estará acuartelada en previsión de lo que pueda ocurrir.

El Congreso de radiología

En el anfiteatro de la Facultad de

Medicina se reunió nuevamente el Congreso de radiología.

Algunos delegados extranjeros pronunciaron discursos.

Los congresistas visitaron después al Hospital Clínico.

Boycottage—El primer vapor que lo ha sufrido

La comisión directora de la huelga de metalúrgicos ha recibido una carta de la Federación de obreros metalúrgicos de Marsella participándole que ha acordado declarar el *boycottage* a los vapores de Barcelona.

El primer vapor que ha sufrido las consecuencias de este acuerdo ha sido el trasatlántico *Antonio López*.

Incendio

En el departamento de fardos del vapor *Castilla* se declaró un incendio.

El personal de los buques de guerra prestó sus auxilios para la extinción del fuego.

El diputado Sr. Valenzuela

El diputado a Cortes por Mallorca D. Juan Valenzuela ha embarcado para esa.

En el vapor ha sido despedido por el general Weyler.

Notas extranjeras

Barcelona, 19 (3 m.)

Fiesta conmemorativa

Roma.—En la ciudad de Castellfardo continúan las fiestas conmemorativas de la batalla de 1860.

Ha asistido a ellas el Ministro de la Guerra.

Automóviles para el reparto de la correspondencia.—El Sultán perdona a Muley-El-Kebir.

Roma.—Se han inaugurado dos líneas de automóviles para el reparto de la correspondencia.

Tánger.—El Sultán ha dado un decreto ordenando sean restituidos a su hermano Muley-El-Kebir los bienes que poseía, en vista de que se le ha sometido.

Dentro de pocos días se verificará públicamente la reconciliación entre el Sultán y su hermano.

El cólera en Rusia

San Petersburgo.—El cólera va disminuyendo en las distintas provincias donde reina.

Los casos registrados desde el comienzo de la epidemia ascienden a la crecida cifra de 200.000.

Fallières en Bruselas

Bruselas.—El Presidente de la República francesa ha visitado el hospital de San Andrés, la Bolsa y otros edificios.

Se ha celebrado un banquete en honor de Mr. Fallières.

Inundaciones en Lisboa

Lisboa.—Se ha desencadenado una fuerte tormenta acompañada de torrenciales lluvias.

Muchas casas han quedado inundadas.

La travesía de los Alpes en aeroplano

Berna.—Reina gran animación con motivo del concurso de la travesía de los Alpes en aeroplano.

El primer aviador saldrá hoy, a las seis de la mañana.

Última Conferencia

Madrid, 19 (9 m.)

Conferencia.—Adhesión a Canalejas

El Ministro de la Guerra conferenció anoche con el jefe del Gobierno.

Este se retiró temprano a su casa.

El Subsecretario de Gobernación recibió anoche a los periodistas, manifestándoles que los liberales de Santander se habían adherido al señor Canalejas.

El general López Domínguez

El general López Domínguez se ha agravado en la enfermedad que sufre.

Se le dan inyecciones.

Esta mañana sigue en el mismo estado.

Banquete a Calbetón.—Función de gala.—Regreso a Madrid

Valladolid.—Se ha celebrado un banquete en honor del señor Calbetón.

Han asistido al acto las autoridades y algunos personajes.

Han brindado el Alcalde, quien ha agradecido la visita del Ministro; el Presidente de la Diputación, que ha ensalzado la Agricultura; y el señor Calbetón, quien ha elogiado a Castilla y ha brindado por la prosperidad de esta región.

Terminado el banquete, ha habido función de gala en el Teatro, representándose «Flores de otoño».

A las tres de la madrugada el Ministro ha salido para Madrid para asistir al Consejo que se ha de celebrar.

De Bilbao.—Colisiones.—Nueva fórmula.

Bilbao.—Mientras se estaba celebrando un baile popular en la P. de Castilla, ocurrió una colisión entre los huelguistas y los obreros forasteros, resultando dos heridos y varios contusos.

En la P. Nueva hubo también otra análoga colisión.

Se han practicado varias detenciones.

Dícese que el señor Romeo ha redactado una nueva fórmula para solucionar la huelga, que someterá a la aprobación de los huelguistas y de los patronos. Créese fracasará.

Circula el rumor de que ha sido decomisada una caja conteniendo 50 revólveres Smith, procedentes de Eibar, la cual iba consignada al capataz de unas minas.

ESPECTÁCULOS

LIRICO

Función de cinematógrafo y variedades

BALEAR

Función de cinematógrafo y variedades.

LA PROTECTORA

Función de cinematógrafo todos los días.

NOTA.—Nuestros anuncios de espectáculos públicos no indican recomendación alguna de tales funciones; y no sólo es así, sino que nos reservamos plena libertad de censura para cuanto creamos no estar ajustados a nuestras creencias religiosas y a las sanas costumbres.

Esquelas mortuorias

se admiten para el

CORREO DE MALLORCA

DIARIO DE PALMA

EN EL

CENTRO DE ANUNCIOS

PLAZA STA. EULALIA 10

EL HEROÍSMO EN SOTANA

—La enfermedad es confluente. Siguiendo los experimentos de Bretonneau y de Serres, emplearé el método ectrótico. Nuestro paisanos quisieran hacer partir al joven, pero moriría antes de llegar a la salida del pueblo.

—Si permanece aquí, ¿podremos salvarle?—preguntó el Cura con voz trémula de emoción.

Después de una breve pausa, respondió el médico en voz baja:

—Sólo un milagro puede salvarlo.

Transcurrieron sesenta y cinco días y otras tantas noches. El soldado pasó largo tiempo entre la vida y la muerte; vinieron las recaídas; las alternativas de mejor y peor se sucedían sin interrupción.

El buen sacerdote no se acostó una sola vez. Sentado en un sillón, velaba a su enfermo, y agitado por el temor no se permitía sino breves momentos de reposo. De día barría la casa, porque el médico le había recomendado suma limpieza. Después de las tareas domésticas, preparaba las bebidas y los alimentos del pobre soldado; y por la tarde le ha-

bia sabido la enfermedad de su hijo.

Algunos meses después el médico anunció al Cura y le dijo:

—Sabía V., señor Cura, que al encontrarse con aquel soldado se exponía V. a una muerte casi cierta?

—Sí, lo sabía.—respondió.

VI. SAE

Habíase trabado un terrible combate a pocas leguas del pueblo de Horties. Rasgaba el aire la metralla, los ecos repetían el estampido del cañón, y percibíase a lo lejos los negros remolinos de la pólvora.

El Cura rogaba por su patria al pie del altar, y en torno suyo los habitantes, con la cabeza inclinada y pálidos de terror, pedían a Dios los protegiese.

Oyóse el sonido de clarines, y aparecieron en el valle sombríos fantasmagóricos corriendo a la batalla. Su número era grande y precipitaban el paso para llegar a tiempo.

Los alemanes querían tener su parte en la presa, y llevaban el hierro y el bronce para destruir a los franceses.

Eran tres contra uno, y era necesario que fuesen todavía más.

Antes de entrar en el círculo de fuego,

reunieron todas sus fuerzas e hicieron alto en la encrucijada de los Castaños.

Un extenso cordón de centinelas protegía su reposo, que debía ser de corta duración.

Por mucha que fuese la vigilancia de los centinelas, no pudo impedir que dos jóvenes, deslizándose de breña en breña, se acercasen sin ser sentidos y disparasen los prusianos. Oyéronse cuatro tiros y se vió a dos muchachos brincar como corzos y precipitarse sobre un campo de trigo. Veinte balas silbaron a sus oídos pero no se encontró en tierra una gota de sangre; durante su carrera, fueron vistos varias veces. Eran muy jóvenes, astutos, audaces y excelentes tiradores: tres soldados prusianos rodaron por tierra heridos en el pecho, y el cuarto proyectil coronó el águila de dos cabezas que adornaba el casco de un oficial.

—Fusiles de doble tiro, exclamó éste.

Vióse entonces un destacamento de soldados alemanes tomar la dirección del pueblo. Entrando en él, arrestaron a seis habitantes, los primero que les vinieron a manos, y los condujeron ante el alcalde. El jefe del destacamento le di-

—Sois aquí la primera autoridad, y en nombre de mi augusto Soberano vengo a deciros que cerca de vuestro pueblo se ha hecho fuego sobre los soldados de Su Majestad. Siendo los más inmediatos al lugar del crimen, vosotros sois los responsables. Entregadnos los culpables, o de lo contrario seis habitantes serán fusilados para escarmiento. Daos prisa a designarlos: os doy de plazo hasta mañana a las once. Como la ejecución será al medio día, no podéis perder tiempo; mientras tanto el pueblo quedará ocupado militarmente y me quedaré con los presos.

Es imposible pintar la consternación de aquellas pobres gentes. Las mujeres daban gritos desgarradores y los hombres trataban de huir, pero los alemanes tenían guardadas las salidas. Reunieron a los habitantes, y en medio de sollozos convinieron en que la suerte designase las víctimas.

Los que habían hecho fuego contra los alemanes no pertenecían al pueblo, venían de lejos y seguían la columna prusiana para escoger el momento favorable a su intento. Tal vez su padre había sido asesinado, su madre muerta de dolor, y su casa incendiada!

El día se pasó en discusiones, en gemidos y en la desesperación. El alcalde, el Párroco, Rdo. Gerd, y dos ancianos octogenarios pedían al oficial prusiano que perdonase; probáronle que los habitantes eran extraños a aquella *fracción*; hasta las mujeres se echaron llorosas a sus pies. Todo fué inútil.

Los seis infelices designados por la muerte fueron entregados a las cinco de la tarde y encerrados en el piso bajo de la alcaldía.

El oficial prusiano autorizó al Párroco para llevar a aquellos hombres los consuelos de la Religión. Tenían las manos atadas a las espaldas, y una cuerda sujetaba sus piernas.

El Párroco encontró a esos hombres en tal estado de pestración, que apenas comprendían las palabras que les dirigía. Dos de ellos parecían sin sentido, y un tercero estaba próximo al delirio. A un extremo de la cuerda se encontraba alta la cabeza y la frente en apariencia serena, un hombre de cuarenta años, vido y padre de cinco niños de corta edad, que tenían en él su único amparo y sostén. Al principio pareció escuchar con resignación las palabras del sacerdote; pero poseído de desesperación, prorrum-

CENTRO DE ANUNCIOS

M. SERRA BENNASAR

Exclusiva en los periódicos

LA ULTIMA HORA • CORREO DE MALLORCA • LA TARDE y DIARIO DE PALMA

Fijación de carteles y reparto de impresos

PLAZA STA. EULALIA 10 PALMA



NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para vapores

Próximas salidas de Barcelona

P. UMBERTO, 16 Septiembre.
ITALIA, 18 Septiembre.
ARGENTINA, 29 Septiembre.
RE VITTORIO, 30 Septiembre.

AMERICA 13 Octubre.
REGINA ELENA, 14 Octubre.
BRASILE, Octubre.
UMBRIA, Octubre.

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.
Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, lavabos, come-dores con mesa, etc.
Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los señores SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

SALIDAS DE BARCELONA

El 3 Octubre, el vapor LEON XIII para Montevideo y Buenos Aires.
El 10 Octubre, MONTEVIDEO Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colón.
El 2 Octubre, SAN FRANCISCO Fernando Póo y escalas en las Palmas y otros puntos.
El 26 Sepbre. ANTONIO LOPEZ New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El 15 Octubre, ISLA DE PANAY Gónova, Port Saint, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila.

Admitiendo carga y pasaje.
Informarán los señores Jaime M. Granada S. en C. Plaza A. Maura, núm. 4.

ITINERARIO DE CORREOS

VAPORES CORREOS

Llegadas a Palma
Lunes.—A las 7 de Barcelona y a las 9'30 de Mahón (via Alcudia).
Martes.—A las 7 de Barcelona.
Miércoles.—A las 7 de Ibiza y a las 9'30 de Barcelona (via Alcudia).
Jueves.—A las 10 de Ibiza y Alicante.
Viernes.—A las 7 de Barcelona y de Mahón (via Barcelona).
Sábado.—A las 3 de Mahón y las 7 de Barcelona.
Domingos.—A las 10 de Ibiza y Valencia.

Todos los días, del interior de la isla, a las 9'30.

Salidas de Palma
Lunes.—A las 6'30 t. para Barcelona y a igual hora para Ibiza.
Martes.—A las 12 para Ibiza y Alicante y a las 2 t. para Mahón (via Alcudia).
Miércoles.—A las 6'30 t. para Barcelona y para Mahón (via Barcelona).
Jueves.—A las 6'30 t. para Barcelona.
Viernes.—A las 12 para Ibiza y Valencia.
Sábado.—A las 6'30 t. para Barcelona.
Domingos.—A las 2 t. para Barcelona (via Alcudia) y a las 6'30 t. para Mahón.

FERROCARRILES DE MALLORCA

Salidas de Palma
Para Manacor, a las 7'40 m., 2 t. y 6'15 t., respectivamente.
Para Felanitx, a las 7'40 m., 2'30 t. y 6'15 t., respectivamente.
Para La Puebla, a las 7'40 m., 2'40 t. y 6'15 t., respectivamente.

Salidas de Manacor
Para Palma, a las 2'30 m., 6'30 m., y 5'15 tarde.
Para Felanitx y La Puebla, a las 6'30 mañana, y 5'15 t., respectivamente.

LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

Próximas salidas

P. MAFALDA 9 Septiembre | MENDOZA 15 Octubre.
FLORIDA 25 Septiembre | P. MAFALDA, 28 Octubre
INDIANA 2 Octubre | VIRGINIA, 9 Noviembre

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje y carga dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires.)

CASA CASTELLÀ

SANTO DOMINGO, 34 y 36
Palma de Mallorca
Sustituir en local: Plaza Mercado, 17

GRAN SURTIDO

EN MAQUINAS PARLANTES, FONOGRAFOS, DISCOS, RODILLOS, AGUJAS y todo lo concerniente al ramo

Ventiladores eléctricos y mecánicos. Máquinas para coser, escribir, sumar y calcular, y otras novedades. La casa mejor surtida.

Precios sin competencia, por ser la casa directamente de las principales fábricas del extranjero

Se imprimen rodillos para fonógrafos

LETRAS DE PORCELANA PARA ROTULOS Y RECARATOS en tamaños desde 3 a 30 cm. de altura

Taller de reparaciones para todas estas clases de máquinas

LA VICTORIA DE LOS MEDICAMENTOS EMERIN

DEL GRIEGO CURA EN UN SOLO DIA

Tomando a tiempo Emerin corta el progreso de las enfermedades de la SANGRE-URINARIAS-ANEMIA EN EL PRIMER DIA

Los «Conifes Emerin» dan a las enfermedades urinarias el estado normal, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las «Estrecheces», «Prostatitis», «Cistitis», «Catarros», «Cálculos», «Incontinencia de orina», etc. Una caja de «Conifes Emerin», con la debida instrucción, pesetas, 4'50.

El «Roob depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente las infecciones y todas sus consecuencias, dolores de los huesos, manchas de la piel, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, neurastenia, etc., etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin», con la debida instrucción, pesetas, 3'50.

El «Regenerador de la Sangre Emerin» es el único descubrimiento de la terapéutica moderna para curar radicalmente la «clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, ictericia, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, edema», etc. Un frasco del «Regenerador Emerin» con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse al inventor «Medicamentos Emerin», Rambla de las Flores, n.º 26-r.º Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Palma de Mallorca: Farmacia Central de D. Ignacio Forteza Serra, Jaime II, núm. 21.]

R. Gliciriza 4, Smilax 4, Rheum 2, Cinchona 2, Solanum D 2, Iod. Peps. 0,10, C. Apollina 0,05, Terebintina 0,05, Tricicum C.S. Acid. Benzoic. 0,01, R. Hipofosfitos 4, Salpel Pelletin 0,50 Manganeso, 0,20, Ferrosas, 0,10, Nux vomica 0,01.

LLOYD SABAUDO

El 25 de Sepbre., saldrá de Barcelona directo para BUENOS AIRES el nuevo vapor de 14.000 tldas. de gran marcha TOMASO DI SAVOIA realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes espléndidos en 1.ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 12 Octubre, saldrá para igual destino el vapor PRINCIPE DI PIEMONTE Id. 20 de Octubre.

PRINCIPE DI UDINE

Para informes en Palma: Calle del Mar, 40-1.

VAPORES DIRECTOS

de Pímulos, Izquierdo y C.ª, S. en C. de Cádiz

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, y Cárdenas, saldrá de este puerto directamente el día 20 de Septiembre el magnífico vapor MARTIN SAENZ

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA: La carga se recibirá en lanchas los días 16, 17 y 19 del corriente.

LÍNEA DE LA AMÉRICA DEL SUR

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 6 de Octubre, el vapor español

NOVENARI

DEDICAT A LA MARE DE DEU DEL CARME EN MATIU GELABERT, P.V.R.

Se halla de venta en la librería de Guasp, al precio de 0'25 ptas. en rústica y 0'50 en tela.

NOVENARI

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.

Para más informes dirigirse a los señores MARTINEZ Y PLANAS, Representantes San Juan, 20.—Palma.

NOVENARI

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.

Para más informes dirigirse a los señores MARTINEZ Y PLANAS, Representantes San Juan, 20.—Palma.

NOVENARI

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.

Para más informes dirigirse a los señores MARTINEZ Y PLANAS, Representantes San Juan, 20.—Palma.

LA VICTORIA DE LOS MEDICAMENTOS EMERIN

DEL GRIEGO CURA EN UN SOLO DIA

Tomando a tiempo Emerin corta el progreso de las enfermedades de la SANGRE-URINARIAS-ANEMIA EN EL PRIMER DIA

Los «Conifes Emerin» dan a las enfermedades urinarias el estado normal, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las «Estrecheces», «Prostatitis», «Cistitis», «Catarros», «Cálculos», «Incontinencia de orina», etc. Una caja de «Conifes Emerin», con la debida instrucción, pesetas, 4'50.

El «Roob depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente las infecciones y todas sus consecuencias, dolores de los huesos, manchas de la piel, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, neurastenia, etc., etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin», con la debida instrucción, pesetas, 3'50.

El «Regenerador de la Sangre Emerin» es el único descubrimiento de la terapéutica moderna para curar radicalmente la «clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, ictericia, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, edema», etc. Un frasco del «Regenerador Emerin» con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse al inventor «Medicamentos Emerin», Rambla de las Flores, n.º 26-r.º Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Palma de Mallorca: Farmacia Central de D. Ignacio Forteza Serra, Jaime II, núm. 21.]

R. Gliciriza 4, Smilax 4, Rheum 2, Cinchona 2, Solanum D 2, Iod. Peps. 0,10, C. Apollina 0,05, Terebintina 0,05, Tricicum C.S. Acid. Benzoic. 0,01, R. Hipofosfitos 4, Salpel Pelletin 0,50 Manganeso, 0,20, Ferrosas, 0,10, Nux vomica 0,01.

Imprenta de Felipe Guasp.